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VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA COMMISSIONE “AFFARI PENALI” IN 

DATA 16.12.2024 

 

In data 16.12.2024 alle ore 12:30, presso i locali del Consiglio dell’Ordine degli 

Avvocati di Torino sono presenti gli avvocati  

 

BELLANTONIO Maria Rosa 

ICARDI Luca  

MACCHIA Arianna 

OBERT Pietro 

PRATICO’ Alessandro 

FERRIONE Matteo 

GOTTERO Stefania 

MAURI Giuseppina 

FERRERO Marisa 

 

nonché i Consiglieri Coordinatori della Commissione Affari Penali avv.ti Salvatore 

CRIMI, Daniela ROSSI e Stefano TIZZANI. 

Gli assenti Avv.ti COSTANZO, SAVIO, FICARA, BERNARDI, PERGOLA, 

CARNINO sono giustificati da motivi di lavoro o di salute. 

I Coordinatori espongono in ordine ai temi che seguono. 

 

1) Tabelle organizzative del Tribunale – Quadriennio 2026-2029 

I Coordinatori portano a conoscenza della Commissione Affari Penali gli interventi 

proposti dal Consiglio dell’Ordine al Presidente del Tribunale in ordine alla Tabella di 

organizzazione e distribuzione dei processi. 

In Commissione emerge che a seguito di udienza ex art. 410 c.p.p. le ordinanze 

giungono dopo mesi di attesa. 

Talora si è constatato che il fascicolo viene trasmesso con la richiesta di archiviazione 

al GIP dopo troppo mesi e talora il fascicolo giunge al GIP senza al suo interno 

l’eventuale atto di opposizione ex art. 410 c.p.p.: si tratta con ogni probabilità di un 

problema di funzionamento della apposita App. 

 

2) Iscrizioni notizie di reato contro ignoti 

La Commissione dovrà raccogliere le segnalazioni concernenti le mancate iscrizioni 

delle notitiae criminis contro ignoti. 

L’Avv. MAURI riferisce che in un caso le è stato detto di formulare istanza di 

sollecita iscrizione e che immediatamente dopo – ‘a richiesta’ – vi è stata l’iscrizione. 

L’indirizzo telematico da utilizzare a tal fine è: ignoti.procura.torino@giustizia.it 

(indicando nell’oggetto l’identificazione AP. 

Altro problema è la iscrizione contro ignoti nei casi in cui non si abbiano a 

disposizione tutti i dati anagrafici, anche in presenza di nome e cognome.  

Vi è la problematica che l’accettazione che si legge su PST è automatica (del sistema), 

mentre sarebbe utile segnalare al Dott. STAIANO e alla Dott.ssa CERRATO, in modo 

che vengano date istruzioni precise agli amministrativi: infatti l’accettazione effettiva 

continua ad essere manuale da parte dell’operatore, ma il difensore non può 
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comprendere se siavi stata quella automatica del sistema o quella manuale 

dell’operatore. 

 

3) Iniziative della Sottocommissione carcere 

I Referenti illustrano la richiesta pervenuta dal CNF di relazionare sulle iniziative del 

COA sul tema del carcere. Il COA ha molto attenzionato la questione carcere, 

svolgendo iniziative di coinvolgimento degli operatori, tenendo una seduta consiliare 

presso il carcere, organizzando una gara di cucina cui hanno preso parte noti Chef 

stellati e detenute e detenuti del carcere. Inoltre, molte sono state le iniziative 

scientifiche e di sensibilizzazione della materia. La Sottocommissione Carcere è attiva 

e attenta sulle problematiche. 

Si incaricano i Componenti della Commissione Affari Penali e Carcere a predisporre 

iniziative finalizzate alla gestione, allo studio e al funzionamento del settore diritto 

carcerario, con particolare riguardo al carcere femminile, ove le iniziative lavorative e 

di studio sono minori. Su tale ultimo aspetto si potrebbe fissare un incontro in carcere 

anche con la Direttrice e il Comitato Pari Opportunità. 

Emerge la tematica dei CUAV, in ordine alla quale i Referenti Avv. CRIMI e ROSSI 

relazionano per essere in contatto con Centri e in procinto di organizzare un incontro 

di studio anche con la collaborazione della Commissione Scientifica del COA. 

L’Avv. MACCHIA propone la creazione di un cortometraggio sul carcere femminile. 

 

 

4) Situazione SAS 

Il Dirigente riferisce che vi è una scopertura di organico di 90 su 250 unità, che rende 

difficoltosa la gestione degli uffici DC-GDP-SAS-VPO. 

Si prospetta una unificazione che dovrebbe efficientare il funzionamento dei settori 

indicati, ma si è in attesa di autorizzazioni per le necessarie modifiche logistiche. 

 

5) Immigrazione: eventuale adeguamento delle proposte di liquidazione alla luce 

del decreto flussi 

La competenza della Corte d’Appello per le convalide impone una rivisitazione della 

Tabella dei compensi che tenga conto della diversa distribuzione del lavoro ratione 

materiae. 

 

Alle 13:15 giunge l’Avv. COSTANZO, che dovrà tra qualche minuto allontanarsi per 

udienza. 

I lavori della Commissione sono aggiornati alla seduta del 28/01/2025, ore 13:00 in 

aula consiliare. 

La seduta si chiude alle ore 13:30. 

Cons. Avv. Salvatore CRIMI 

Cons. Avv. Daniela ROSSI 

Cons. Avv. Stefano TIZZANI 


